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На жаль, да во лі час та лю дзі вы бі ра юць не 
са мыя ка рыс ныя пра дук ты. На прык лад, мяс ныя 
прад пры ем ствы пра па ну юць шэ раг раз на стай-
ных паў фаб ры ка таў і га то вы да лей раз ві ваць 
гэ ту ні шу, але зрух у бок спа жы ван ня па доб най 
пра дук цыі не вя лі кі. У нас больш, чым у Еў ро пе, 
гас па ды ні на бы ва юць каў бас ных вы ра баў. Мо-
жа, гэ та свед чыць пра ля но ту і не жа дан не шмат 
ча су ча ра ваць ля плі ты з мя сам? Ці мы прос та 
на бы ва ем тое, што тан ней і да ча го пры звы ча-
і лі ся? Але на ват тую ж ва ра ную каў ба су трэ ба 
ўмець вы бі раць.

— Тры га ды на зад мы ўвя лі ў стан дарт га ту-
нак ва ра най каў ба сы «эк стра» — па сут нас ці, 
гэ та тыя каў бас ныя вы ра бы, якія вя до мы ста-
рэй ша му па ка лен ню і ства ра юц ца на асно ве 
са вец ка га дзяр жаў на га стан дар ту 1979 го да. Тут 
вы ка рыс тоў ва ец ца доб рая сы ра ві на, не пры мя-
ня ец ца вя лі кай коль кас ці да ба вак. Вя до ма, каў-
ба сы га тун ку «эк стра» да ра жэй шыя, але та му, 
што пра цэнт ная коль касць мя са тут вы шэй шая, 
і сы ра ві на (яла ві чы на ці сві ні на) леп шая, чым у 
ін шых вы ра бах, — за ўва жае Аляк сей Ме ля шчэ-
ня. — Я па рэ ка мен да ваў бы спа жыў цам пры 
вы ба ры са сі сак ці сар дэ лек звяр таць ува гу на 
пра дук цыю, на якой па зна ча на, што яна вы раб-
ля ец ца для дзі ця ча га хар ча ван ня. Па тра ба ван ні 
да яе больш жорст кія і па якас ці сы ра ві ны, і па 
на яў нас ці роз ных рэ чываў. Праў да, каш туе яна 
кры ху да ра жэй, але гэ та апраў да на — тут вы ка-
рыс тоў ва ец ца леп шая сы ра ві на. Аб' ёмы та кой 
пра дук цыі не вя лі кія толь кі та му, што па куп нік 
час та вы бі рае тое, што тан ней. Акра мя та го, на 
дзі ця чай пра дук цыі мен шыя тэр мі ны пры дат нас-
ці, што не зу сім пры маль на для ганд лю.

— Ці азна чае гэ та, што больш тан ныя пра-
дук ты менш ка рыс ныя?

— Не зу сім так. Зга да ем вы ра бы з вы ка ры-
стан нем суб пра дук таў — на прык лад зель цы, 
саль ці со ны. Яны па раў наль на не да ра гія, але праз 
коль кас ць ка ла ге ну вель мі ка рыс ныя для лю дзей 
ста рэй ша га па ка лен ня, асаб лі ва тых, што ма юць 
праб ле мы з су ста ва мі. Але што да каў бас, са-
праў ды, пры вы твор час ці больш да ра гіх мяс ных 
пра дук таў вы ка рыс тоў ва ец ца сы ра ві на, больш 
каш тоў ная з пунк ту гле джан ня хут чэй сма ка вых 
пе ра ваг (па коль кас ці бял ку роз ні ца не іс тот ная), 
якая лепш за свой ва ец ца.

ЭКС КЛЮ ЗІЎ НАЕ МЯ СА БАБ РА
— Ча му бе ла рус кія мяс ныя і ма лоч ныя 

пра дук ты так па да ба юц ца су се дзям?

— На шы пра дук ты па пу ляр ныя ў Ра сіі, 
Укра і не та му, што прад пры ем ствы ста ра юц ца 
мі ні мі за ваць, на коль кі маг чы ма, пры мя нен не 
хар чо вых да ба вак, за мя няль ні каў тлу шчаў і 
г.д. І пра мыс ло васць з вя лі кім за да валь нен нем 
бу дзе пра па ноў ваць пра дук ты на ту раль ныя, 
на ват зу сім без да ба вак, ка лі спа жы вец бу дзе 
вы бі раць та кую пра дук цыю.

— Атрым лі ва ец ца, спа жы вец сам сты му-
люе вы твор часць не на ту раль най пра дук-
цыі?

— Праб ле май ста но віц ца ўсё боль шае пры-
мя нен не ўзмац няль ні каў сма ку. Мы ак тыў на 
гэ та му су пра ціў ля ем ся, але, тым не менш, не 
мо жам спы ніць. На жаль, што дзень спа жыў цы 
(асаб лі ва гэ та бя да ма ла до га па ка лен ня) атрым-
лі ва юць уз мац няль нік сма ку з роз ных пра дук-
таў. Ён збі вае сма ка выя ўспры ман ні і вы клі кае 
пры вы кан не. Лю дзі спе цы яль на па чы на юць шу-
каць та кія пра дук ты. Без умоў на, ні я кай ка рыс ці 
ар га ніз му ня ма і ад фар ба валь ні ку, але мно гія 
спа жыў цы вы бі ра юць мяс ную пра дук цыю, на іх 
по гляд, больш пры ваб ную. Чым яна яр чэй шая, 
пры га жэй шая — тым больш да баў ле на фар ба-
валь ні каў, кан сер ван таў і г.д. У на ту раль ным вы-
гля дзе зва ра нае мя са шэ рае, і з на ша га пунк ту 
гле джан ня менш пры го жае. Праў да, іс ну юць і 
пэў ныя пры ёмы, як зра біць яго пры га жэй шым. 
На прык лад, за мест ніт ры ту на трыю вы ка рыс-
тоў ва ец ца аскар бі на вая кіс ла та.

Трэ цяя не ка рыс ная гру па — кан сер ван ты. 
Зра зу ме ла, тое, што за бі вае ма лень кую бак тэ-
рыю, у вя лі кіх до зах шко дзіць і зда роўю ча ла ве ка. 
Ганд лё выя прад пры ем ствы ўно сяць сваю леп ту 
ў раз віц цё гэ тых ня доб рых тэн дэн цый, ім па трэб-
ны пра дук ты, якія бу дуць доў га за хоў вац ца. Чым 
боль шы тэр мін пры дат нас ці, тым ка рыс насць 
пра дук цыі ні жэй шая аль бо тым больш пры ме-
не на ста бі лі за та раў, кан сер ван таў, за гу шчаль ні-
каў, якія пе ра шка джа юць яе пса ван ню. За кошт 
пры мя нен ня тэх ніч ных пры ёмаў, пра віль най ар-
га ні за цыі вы твор час ці мож на да сяг нуць пэў ных 
тэр мі наў пры дат нас ці. Для мяс ных пра дук таў, 
паў фаб ры ка таў і ва ра ных каў бас тэр мін пры-
дат нас ці — да 30 су так, для вэн джа ных і сы ра вя-
ле ных каў бас 3-5 ме ся цаў. Без умоў на, вы ка ры-
стан не да ба вак рэг ла мен ту ец ца. Але праб ле ма ў 
тым, што мы мо жам спа жы ваць іх кож ны дзень і з 
роз ных пра дук таў. Мы і на шы ка ле гі ме ды кі заў-
сё ды рэ ка мен ду ем звяр таць ува гу на ўпа коў ку, 
у на шай кра і не жорст кія па тра ба ван ні да яе. Там 
усё рас пі са на: чым ка ра цей шы спіс склад ні каў, 
тым пра дукт больш на ту раль ны.

— Ці праў да, што ў най блі жэй шы час бе-
ла ру сы змо гуць па каш та ваць мя са баб ра?

— Так, мы рас пра цоў ва лі да ку мен та цыю па 
гэ тай пра дук цыі, пра во дзі лі комп лекс ныя ацэн-
кі. Але та кая пра дук цыя не мо жа быць ма са вай, 
хут чэй — экс клю зі вам. Маг чы ма, мя са баб ра 
бу дзе вы ка рыс тоў вац ца пры вы ра бе асоб ных 
ві даў па ляў ні чых каў ба сак. Ка лі ў пэў ных мяс ці-
нах гэ ты звер на но сіць шко ду і ад стрэль ва ец ца, 
па ляў ні чым да во дзіц ца ду маць, што з ім ра біць. 
Гэ так жа мы ства ра лі да ку мен та цыю на мя са 
ла ся, ка зу лі, дзі ка.

ЧЫ ТАЙ ЦЕ ЭТЫ КЕТ КІ!
— Ча му та кія да ра гія на шы сы ры?
— Для вы твор час ці кі ла гра ма сы ру па трэб на 

пры клад на 10 літ раў ма ла ка. Ка лі пад лі чыць, 
атры ма ец ца, што цэ ны адэ кват ныя. І сы роў бе-
ла ру сы ста лі больш спа жы ваць. У ча сы Са вец-
ка га Са ю за ў на шай кра і не іх вы раб ля ла ся да 
40 ты сяч тон, ця пер амаль 170 ты сяч, і, ду маю, 
ліч ба да вя дзец ца да 200 ты сяч тон. Але ка лі 
вы твор часць вы рас ла ў 4-5 ра зоў, спа жы ван не 
на ўнут ра ным рын ку — толь кі на 30 пра цэн таў. 
Між ін шым, гэ та вель мі ка рыс ны пра дукт — за-
сва ен не каль цыю з сы ру амаль 97 пра цэн таў, 
з тва ра гу — 95.

— Як бе ла рус кія вы твор цы вы хоў ва юць 
гус ты спа жыў ца?

— Сён ня прад пры ем ствы па сва ім уз роў-
ні тэх ніч на га раз віц ця, кад ра вым па тэн цы я ле 
га то выя, па сут нас ці, вы пус каць лю бую пра-
дук цыю, якая ёсць у ма лоч ным све це. Мно гае 
ўпі ра ец ца ў по пыт. Так, мы раз ві ва ем лі ней ку 
сы роў з цвіл лю. Сён ня ў нас амаль ня ма сва іх 
мяк кіх сы роў, але мы вы раб ля ем па доб ны па 
спо са бу вы твор час ці і сма ка вых ха рак та рыс ты-

ках пра дукт — тва рог (да рэ чы, не ха рак тэр ны 
для Еў ро пы, як і смя та на, ра жан ка, пра стак ва-
ша). Бы лі спро бы за пус ціць на на шым рын ку 
без лак тоз ныя ці ма ла лак тоз ныя пра дук ты (у 
Еў ро пе яны па пу ляр ныя). Мяр кую, па доб ная 
ка рыс ная і не аб ход ная лю дзям з праб ле ма-
мі, якія ты чац ца за сва ен ня ма лоч на га цук ру, 
пра дук цыя на на шым рын ку яшчэ зой ме год-
нае мес ца. Скла да на ска заць, што ў нас ня ма 
ней кай пра дук цыі, як, на прык лад, у Еў ро пе, 
на якую ёсць по пыт. Апош нія 5-7 га доў до ля 
спа жы ван ня ім парт ных ма лоч ных пра дук таў у 
Бе ла ру сі скла дае ўся го 2-3%, пе ра важ на гэ та 
ты чыц ца су хіх су ме сяў для дзі ця ча га хар ча ван-
ня, асоб ных ві даў сы роў і ёгур таў.

— Якую пра дук цыю вы бі раць для дзя-
цей?

— Пра дукт для дзя цей па ві нен змя шчаць на 
сва ёй мар кі роў цы вы раз «для дзі ця ча га хар ча-
ван ня». На ёгур тах мо гуць быць яр кія ма люн-
кі, па мян шаль ныя наз вы, якія пры ваб лі ва юць 
ма лых, але ка лі на ім не па зна ча на, што гэ та 
пра дук цыя для дзя цей, лепш па шу каць ін шы 
та вар. Гэ та мо жа быць у цэ лым і ня дрэн ны пра-
дукт, але тыя вель мі жорст кія па тра ба ван ні, 
што ты чац ца дзі ця чай пра дук цыі, на яго не рас-
паў сюдж ва юц ца. Там мо жа быць праз мер ная 
коль касць каль цыю, які не бу дзе за свой вац ца. 
Трэ ба звяр таць ува гу на тэр мі ны пры дат нас ці. 
Для пра дук таў ёгурт най гру пы дзі ця ча га хар ча-
ван ня — у ме жах да двух тыд няў, для дзя цей з 
го да да трох — не больш за 10 дзён. Звяр тай це 
ува гу на ай чын ную пра дук цыю — вы не су стрэ-
не це па доб ных бе ла рус кіх ма лоч ных пра дук таў, 
у якіх тэр мін пры дат нас ці 40 дзён. А ў ім парт ных 
ёгур тах з тэр мі нам пры дат нас ці 60 су так і бо лей 
ні чо га ка рыс на га вы не зной дзе це.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

На апя рэ джан не
Яшчэ не бы ло 8 га дзін ра ні цы, ка-

лі мы су стрэ лі ся ў ка бі не це Ві та ля 
Ба ры са ві ча. Але раз мо вы не атры-
ма ла ся: пе ры я дыч на за хо дзі лі пад-
на ча ле ныя, трэ ба бы ло не ад клад на 
пад пі саць служ бо выя па пе ры...

По тым па чаў ся раз вод і пе ра да ча 
дзя жур ства ін шай зме не ка ра ву ла. 
Аса бо вая част ка вы стра і ла ся ша рэн-
га мі. Ся род су пра цоў ні каў — пры го-
жая дзяў чы на Ка ця ры на. На чаль нік 
па він ша ваў яе з днём на ра джэн ня. 
Вы слу хаў пра ста но ві шча. Дзя жур-
ныя, за сту па ю чы на зме ну, пра ве ры лі 
ма шы ны і аб ста ля ван не: ці ўсё на мес-
цы, ці ў пра цоў ным ста не. Ра та валь ні-
кі па ка за лі мне аў та цыс тэр ны, срод кі 
ра та ван ня. У тым лі ку і пры ста са ван ні 
для ака зан ня да па мо гі на ва дзе.

— Па куль на тон кім лё дзе зда рэн-
няў не бы ло. Ак тыў на пры цяг ва ем да 
пра фі лак тыч най ра бо ты гра ма дзян. 
Про сім стар ша клас ні каў са чыць 
за ма лод шы мі школь ні ка мі, да рос-
лых — за дзець мі. Ры ба кі — асоб ная 
гіс то рыя. Ім пры хо дзіц ца ўвесь час 
на гад ваць, што жыц цё да ра жэй шае 
за ўлоў. Кант ра лю ем ва да ёмы, пра-
во дзім су мес ныя рэй ды з за ці каў ле-
ны мі служ ба мі, — рас каз вае ма ёр.

Н а  с е л ь  н і ц  т в а 
вель мі ак тыў на да па-
ма гае ра та валь ні кам 
і ў пра фі лак ты цы па-
жа раў. Тут ра ё ну ёсць 
чым га на рыц ца — за 
мі ну лы год ад агню на Лёз нен шчы не 
не за гі нуў ні во дзін ча ла век.

Да рэ чы, у гэ тым ра ё не з да па мо-
гай пра гра мы ў ме жах пра ек та ЕС/
ПРА АН «Са дзей ні чан не раз віц цю на 
мяс цо вым уз роў ні ў Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь» бу дзе ство ра ны цэнтр бяс пе-
кі. Пры цэнт ры мяр ку ец ца аб ста ля-
ваць спе цы я лі за ва ную ін фар ма цый-
на-гуль ня вую пля цоў ку для дзят вы, 
каб на ву чыць апош нюю пра віль на і 
бяс печ на лік ві да ваць за га ран ні. Для 
доб ра ах вот най па жар най дру жы ны ў 
аг ра га рад ку Ка ва лі на бы лі ава рый-
на-ра та валь нае аб ста ля ван не. Усё 
гэ та да зво ліць на ву чыць пра ві лам 
бяс пе кі як ма га больш жы ха роў.

Па жар ныя дру жы ны на Лёз нен-
шчы не ство ра ны пры ча ты рох гас-
па дар ках. Для тэх ні кі спе цы яль на 
па бу да ва лі бок сы. Доб ра ах вот ні кі 
да па ма га юць ужо шмат га доў: гу-
та раць з ад на вяс коў ца мі, ву чаць, як 
дзей ні чаць пры над звы чай най сі ту а-
цыі, са мі лік ві ду юць па жа ры....

Ды і са мі лёз нен скія ра та валь ні-
кі — лю дзі ак тыў ныя і вя до мыя не 
толь кі ў ра ё не. Яны пе ра ма га юць на 
роз ных ве да мас ных спа бор ніц тваў, 
пры зна юц ца най леп шы мі спарт сме-
на мі і пра фе сі я на ла мі.

Сум на не бу дзе
Ві таль Ба ры са віч на па са дзе пя ты 

год. Яго дзед пра ца ваў сак ра та ром у 
га зе це, а ба бу ля, ёй 80 га доў, за слу жа-
ная на стаў ні ца Рэс пуб лі кі Бе ла русь, вы-
кла да ла фіз куль ту ру, бы ла кі раў ні ком 
мяс цо ва га До ма пі я не раў, вель мі твор-
чы ча ла век па на ту ры. Іх дом заў сё ды 
быў поў ны та ле на ві ты мі людзь мі.

Па куль мы ўрыў ка мі гу та рым, на-
ды хо дзіць час па ся джэн ня ка мі сіі ў 
рай вы кан ка ме, якая зай ма ец ца пы-
тан ня мі пра фі лак ты кі. Га лоў ная тэ ма 
на гэ ты раз — бяс пе ка пры ка ры стан-
ні га за вы мі пры бо ра мі.

У Крын каў скай ся рэд няй шко ле імя 
Мі ха ся Лын ко ва Ві таль Чай кін пла на-
ваў пра вес ці хві лін 20. За тры маў ся 
на дзве га дзі ны. Шко ла, да рэ чы, мае 

кні гу з аў то гра фам сла ву та га зем ля-
ка, імя яко га но сіць. Сё ле та споў ніц ца 
55 га доў, як яе на ве даў Мі хась Лынь-
коў, ён та ды рас каз ваў школь ні кам 
пра па езд ку ў ЗША ў якас ці дэ ле га та 
се сіі Ге не раль най Асамб леі ААН.

У на ву чаль най уста но ве ма ёр 
Чай кін пра ве рыў ве дан не пра ві лаў 
па жар най бяс пе кі. Усе на стаў ні кі і 
вуч ні дак лад на ад ка за лі на пы тан-
ні. За тым на чаль нік ад дзя лен ня па 
над звы чай ных сі ту а цы ях па гу та рыў 
са стар ша клас ні ка мі: па ве да міў пра 
спе цы я лі за ва ныя вы шэй шыя ўста но-
вы МНС. Па абя цаў, што той, хто ста-
не ра та валь ні кам, су ма ваць не бу дзе. 
Бо пра ца вель мі ці ка вая.

Як член прэ зі ды у ма ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Ві таль Ба ры са віч 
ку ры руе ра бо ту з мо лад дзю. На аса-
біс тым пры кла дзе пры ву чае да зда-
ро ва га ла ду жыц ця і за ня ткаў спор-
там. Ра та валь ні кі ў шко ле час тыя 
гос ці. Гу ля юць са стар ша клас ні ка мі 
ў ка манд ныя гуль ні, на столь ны тэ ніс 
і шаш кі. Не як у ва лей бол... прай гра-
лі дзе цям. Для апош ніх та кія су стрэ-
чы — са праўд нае свя та. Як вы нік, 
9 вы пуск ні коў ле тась вы ра шы лі стаць 
ра та валь ні ка мі.

Да аў та ма тыз му
Пас ля шко лы на ступ ны ві зіт — на 

чы гу нач ную стан цыю Крын кі. Тут як-
раз рых та ва лі ся пры няць ды зель з 
Ра сіі. На чаль нік стан цыі Дзі я на Га га-
лін ская па чу ла ад ма ё ра МНС і яго на-
мес ні ка доб рыя сло вы за ад сут насць 
па ру шэн няў. Афі цэ ры пад крэс лі лі, 
што на чы гун цы пра цу юць лю дзі, якія 
ра зу ме юць, што бяс пе ка — гэ та га-

лоў нае, і ў дро бя зях трэ ба вы кон ваць 
пра пі са нае.

У Крын каў скім сель скім вы кан ка ме 
стар шы ня за пэў ні ла ра та валь ні каў, што 
ўсе праб лем ныя да мы пра ве ра ны, ёсць 
па жар ныя апа вя шчаль ні кі, а жыль цы 
пра ін струк та ва ны аб ме рах бяс пе кі...

На па жар ным ава рый на-ра та валь-
ным па сту ў Крын ках дзя жу раць уся-
го два ра та валь ні кі. Каб у вы пад ку 
над звы чай най сі ту а цыі спра віц ца з 
лю бой за да чай, яны да аў та ма тыз му 
да вод зяць свае дзе ян ні па ту шэн ні 
маг чы ма га па жа ру. Хлоп цы на «вы-
дат на» пра дэ ман стра ва лі ма ё ру свае 
на вы кі і ўмен ні.

По тым мы вяр ну лі ся ў Лёз на, пад час 
пе ра пын ку па пі лі ка вы. Я ўжо вы ма таў-
ся, а су раз моў ца мой быў поў ны энер гіі. 
Ска заў, што спе цы яль на для жур на-
ліс та сён ня ні чо га не ар га ні зоў ва ла ся 
па ра бо це: звы чай ны дзень. А ён у яго 
не нар ма ва ны. Та му час та пры хо дзіць 
да моў, дзе яго ча ка юць жон ка і трох га-
до вая дач ка, блі жэй да но чы. Ма біль ны 
тэ ле фон заў сё ды пад ру кой.

У дру гой па ло ве дня на чаль нік 
МНС ра ё на вы ра шаў роз ныя пы тан-
ні з пад на ча ле ны мі, тэ ле фа на ваў па 
служ бо вых спра вах. Пад вёз ка рэс пан-
дэн та да аў та стан цыі. На раз ві тан не 
я па жа даў яму заў сё ды мець «нуль». 
Меў на ўва зе ста тыс ты ку — коль-
касць тых, хто па цяр пеў або за гі нуў. 
Для гэ та га ма ёр з ка ле га мі ро бяць 
усё маг чы мае.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanski@zviazda.by

Фо та аў та ра.
Лёз нен скі ра ён — Ві цебск

�

КА МУ СЫР 
З ЦВІЛ ЛЮ...

Тэ ры то рыя бяс пе кіТэ ры то рыя бяс пе кі  ��

КАБ ЗАЎ СЁ ДЫ БЫЎ... «НУЛЬ»
На коль кі ад ра та валь ні каў за ле жыць «ну ля вая» 
ста тыс ты ка па тра ге ды ях, ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» вы свет ліў, пра вёў шы адзін пра цоў ны 
дзень з на чаль ні кам Лёз нен ска га ра ён на га 
ад дзя лен ня па над звы чай ных сі ту а цы ях 
Ві та лём ЧАЙ КІ НЫМ. Вы бар не вы пад ко вы, 
бо ма ёр унут ра най служ бы сё ле та быў на зва ны 
«Ча ла ве кам го да Ві цеб шчы ны».

Ві таль ЧАЙ КІН у ра ён ным ад дзе ле МНС.
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